

“2019中国最具幸福感城市”结果发布

新华社广州11月26日电(记者荆淮侨、邓华)“2019中国最具幸福感城市”调查推选结果25日在广州发布,成都等10个地级(以上)城市、佛山市南海区等10个县级城市(区)当选。

今年的幸福感城市调查推选的活动以“壮丽70年·幸福新时代”为主题,历时3个多月,经过大数据采集、问卷调查、材料申报、专家评审等多个环节的严格遴选,成都、杭州、宁波、西安、广州、长沙、温州、台州、铜川、徐州十座城市被推选为“2019中国最具幸福感城市”;佛山市南海区、广州市天河区、广州市黄埔区、宁波市鄞州区、深圳市南山区、江苏省太仓市、广州市南沙区、湖南省长沙县、舟山市普陀区、浙江省慈溪市十座县级城市

(区)被推选为“2019中国最具幸福感城市”(县级)。杭州作为唯一连续13年入选“中国最具幸福感城市”的城市,被组委会授予“幸福示范标杆城市”荣誉。

新华社副社长严文斌在当天举办的2019中国幸福城市论坛上说,新时代,人民期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,这些成为人民幸福的“最大公约数”,既是增强人民幸福感的着力点,也是此次幸福城市评价的重要标准。

作为中国首家以“城市幸福感”为主要研究方向的城市专业智库,由瞭望周刊社联合广州与百度共建的中国幸福城市实验

室在本次论坛上也展示了其研发的《基于大数据的城市幸福感知指标体系》。根据中国幸福城市实验室大数据挖掘分析和现场随机调研,成都被评为“城市吸引力最强市”“幸福就业强市”,长沙被评为“活力之都”,宁波被评为“城市治理协同创新强市”;浙江省余姚市、江苏省宜兴市、成都市温江区被评为“美丽宜居城市(区)”,广州市天河区被评为“城市吸引力最强区”,深圳市南山区被评为“创新包容强区”,合肥市包河区被评为“可持续创新强区”,宁波市鄞州区被评为“全域治理优秀案例”,佛山市南海区被评为“居民收入获得感强区”,温州市鹿城区被评为“幸福就业强区”,江苏省邳州市被评为“特色生态城”。

(新华时评)

反家暴是家庭文明的底线

新华社郑州11月25日电(记者李丽静)今年11月25日是第20个“国际消除家庭暴力日”。随着社会的发展和时代的进步,家庭暴力日益受到世界各国的关注和重视。

家庭暴力是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。我国的反家庭暴力法明确规定,禁止任何形式的家庭暴力。可见,家庭暴力行为是对现行法律的直接违背,任何一个家庭成员都要将反家暴作为刚性的最低的要求。

家庭是最小的社会单位,成员之间由婚姻、血缘或收养关系组成。生活在这个最小社会单位的人们,需要建立亲密无间、互相支持的成员关系,并从这里获得动力和经验,迈向社会,在更大范围与他人建立合作与亲密关系。故此家被称为“温暖的港湾”。

然而,也有一些人受错误思想和社会转型的影响,没能将相亲相爱的美好人性传承下来,没能践行家庭美德,反而对家庭成员施以暴力,严重侵

害了家庭成员,特别是妇女儿童的合法权益,在社会上产生了不良影响。

近来,多起明星、名人施暴或疑似遭受家暴的新闻引起社会关注。明星和名人拥有巨大的社会影响力,公众也对他们给予较高的期望。因此,明星和名人有义务向社会传播良好的道德风尚,展示优秀家风,成为遵纪守法和模范家庭成员的典范。

新时代,相关部门要加大夫妻恩爱、尊老爱幼等家庭伦理道德的正面宣传,通过打造“五好家庭”、和美楼院、和睦社区等,宣传弘扬正面典型,同时,要加大法制宣传,通过典型案例,加强社会监督和曝光机制,鼓励社会主义新风尚,消除男尊女卑、棒打出孝子等错误思想和社会陋习。

家暴,法律明令禁止,社会深恶痛绝。反家暴是国家、社会和每个家庭共同的责任。每个家庭成员也有义务成为反家暴的参与者、监督者、践行者。只有织密筑牢反家暴的基层防护网,家暴这一腐朽、违法行为,才能在阳光下灭亡。

专家:以“零容忍”掐断“家庭癌症”萌芽

新华社济南11月25日电(记者魏圣曜)家庭暴力被视为“家庭癌症”,侵害社会文明和家庭健康,甚至引发侵害人身财产安全的犯罪案件,社会各界应当对其“零容忍”。

多位受访妇女权益保护人士、法律专家和公安干警建议,除了外部力量介入,家庭成员也应适时对言语行为做“家庭体检”,发现过多“越界”言行,要第一时间“走出去”求助或报警。

“对方是否曾经监视你的行为,例如跟踪、监听等”“对方是否常常因嫉妒而对你使用暴力”“对方是否说过‘要离婚(分手)就一起死’或‘要死一起死’”“对方曾有使你不能呼吸的行为”……这些问题出自山东省妇联权益部向家庭成员提供的“家庭暴力案件危险性评估量表”,共有9个是否题、2个特别提示题。

据山东省妇联介绍,当是否题回答“是”超过6项,即为“高危

险”;当特别提示题任一题回答“是”,均为“高致命危险”。“这份量表已经在山东省淄博市公安机关推广使用。”山东女子学院社会与法学院教授张雅维说,发现家暴苗头的家庭成员,应及时进行“体检”。

专家指出,“体检”重在预防,而必要时一定优先报警。张雅维说,实际上,让被害人主动报警并没有想象中那么容易,“男尊女卑”“家丑不外扬”等传统观念还禁锢着许多家庭。敢于报警,才是迈出对家庭暴力说“不”的关键一步。

山东省有关部门的统计显示,2018年山东“110”报警服务平台每天接到涉及家庭暴力报警约180个,出具家庭暴力告诫

书约占家庭暴力报警数的10%,相较于2016年我国实施反家庭暴力法以前,有了明显提升。

专家还建议,国际上的一些做法也值得考虑借鉴。比如,有的国家规定,发现隔壁邻居有家暴苗头时,应当及时“敲门”加以制止;还有国家在涉家暴案件中推出“举证责任倒置”,即“证明自己无罪的义务在被告”。

“例如,在加拿大的刑事案件中,举证被告有罪的义务几乎都在检控方,但涉及家暴案件时,证明自己无罪的义务在被告方。”张雅维说,我国也明确,幼儿园、中小学、医院等要及时报告发现的暴力行为,只有社会各界形成“零容忍”环境,才能把家暴扼杀在萌芽之中。

新华社南京11月25日电(记者潘晔、朱程)扫地机器人成为居家标配,人机交互的电灯、电视已不算新鲜;十字对开门冰箱、化妆品冰箱,冰箱功能性越来越强;小微家电“能力”不输大家电,多成为当下“爆款”产品……

从今年“618”、“818”、国庆、“双11”等消费节点看,新的家电消费趋势正在形成。光大证券发布的报告显示,在刚刚过去的“双11”中,“巨无霸”和“小而美”家电企业把握消费者需求各尽所能,收获不小;记者采访多家电商也看到,随着“小镇青年”消费能力释放,品质消费需求暴增,带动家电消费呈现出结构性优化态势。

小镇青年“追潮”

苏宁大数据显示,“双11”期间,苏宁壁挂炉采暖设备、高效能空调、洗烘一体机等高单价产品销售再次呈现爆发式增长,部分订单同比增长高达763%。“这种销售高峰源于需求总体提升。”苏宁零售技术研究院院长王俊杰说。

今年1月到9月,苏宁零售云中高端产品销售平均增幅高达256%,其中激光电视、多开门冰箱、破壁料理机、洗碗机等产品基本保持3倍以上增速;扫地机器人和智能音箱等产品,同比增幅在5倍以上,增幅远高于同类低端产品增幅。这些“新潮”家电的新增需求,不少来自三四线城市。

同样的情况也出现在其他平台。今年“双11”,京东新增用户中超7成来自三四线及以下城市。来自淘宝聚划算的数据显示,美菱、容声、海尔等的家电爆款产品,60%的订单来自下沉市场,“小镇青年”更是买走了超过一半的iPhone11手机。

拼多多家电类目负责人表示,今年主推的空调绝大部分都是国产知名品牌,除了一二线城市更新换代的需求,拼多多今年空调的销售贡献超过7成来自于三线及以下市场,将近一半的消费者为90后。

王俊杰表示,随着80后、90后“小镇青年”群体的崛起,他们外出务工或通过互联网了解的信息越来越全面、前沿,对于品质消费的需求明显上涨,智能、健康成为低线市场家电消费的新标签。

国产品牌“红了”

新街口是南京市商业中心,“双11”期间,记者走访这里的南京新街口百货、中央商场、德基广场等购物中心,看到大量国货品牌占据了最显眼的位置。

“消费者的消费习惯正在悄然改变。”苏宁南京大区总经理徐仲说,过去消费者认为进口品牌品质更好、功能更全,但如今很多国产科技潮品因升级换代的速度更快,更贴近中国消费者需要,成为市场抢手货。

苏宁大数据显示,今年“十一”期间,家电品类销量同比增长明显。国产品牌销量同比增长16.2%,是进口品牌销量增长的4倍。其中,大家电、小家电、智能数码的国产品牌销量分别同比增长38.5%、25.6%、15.2%。

来自天猫的数据显示,今年“双11”受智能家居及5G手机带动影响,开场10余分钟,手机、家电就打破去年首小时成交额。1小时内,美的、海尔、格力、华为、小米等25个消费电子品牌进入“亿元俱乐部”。国货品牌在破亿品牌中占比近8成。

令人关注的是,今年“双11”电商与厂家的直接合作正在成为普遍趋势。如京东启动的“国货当潮”计划、拼多多推出的“新品牌计划”都是通过与合作厂家催生一批反向定制产品。拼多多与兆驰股份合作定制的多款电视,在保证核心功能的同时去除多余应用,价格降低了三分之一。

“萌”家电“火了”

少女感十足的美容仪,造型“萌萌哒”的蓝牙音箱……近年来,最受商家关注的年轻消费群体变得越来越愿意为高颜值、有创意的小家电买单。

家电行业分析师梁振鹏表示,中国庞大的年轻租房群体和渐火的单身经济共同构成了“萌”家电旺盛的消费需求。“随着中国家电消费群体越来越年轻化,时尚、便携、智能化、个人使用的小家电产品更符合租房青年提升生活品质的需要。”

尤其是在当下“视频带货”新模式助力下,外形圆润可爱、颜色搭配多样、体积小巧可爱的“萌”家电更是赚足消费者眼球。天猫数据显示,今年“双11”,SKG颈椎按摩器在15分钟内卖了1万台;首次参加天猫“双11”的智能机器人品牌阿尔法蛋,9分钟成交破百万元;三明治早餐机品牌涛声只用1分钟就超过去年全天成交额。

“小家电产品具备更新换代周期短、无安装属性、地产关联度弱、单价相对低等特点。”徐仲说,随着人们生活水平的提高及产品品类的丰富,小家电行业规模有望持续稳步增长。阿里发布的《家电行业消费洞察及营销启示》显示,过去几年中,一人份的酸奶机和高颜值的金属边框平板电视订单量年均增幅分别为646%和453%。

